

Россия, труд, народовластие, социализм!



**КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
ОТДЕЛ
ПО АГИТАЦИОННО-ПРОПАГАНДИСТСКОЙ РАБОТЕ**

ПАРТИИ-ОБМАНКИ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Москва
Октябрь 2012 года

Отдел ЦК КПРФ по агитационно-пропагандистской работе подготовил брошюру «Партии-обманки современной России». Предлагаем ознакомиться с ее содержанием.

Положение дел после принятия изменений в Федеральный Закон «О политических партиях»

После принятия изменений в ФЗ №95 «О политических партиях» политическое поле в России становится существенно более пёстрым. При этом стоит отметить одну из главных особенностей складывающегося положения. Она заключается в том, что порядок регистрации политических партий почти не изменился, т.е. он не стал легче. Все ранее существовавшие механизмы для блокирования регистрации неугодных для власти организаций сохранены. По существу, основным изменением стало снижение обязательной численности организаций. Таким образом, ещё на этапе внесения данных изменений стало ясно, что основной их целью является не введение реальной многопартийности, а регистрация максимально возможного числа партий-обманок для размывания протестного электората в ходе выборов. Прошедшие в октябре региональные выборы это подтвердили со всей очевидностью.

Ниже приводится краткая информация о зарегистрированных в настоящее время организациях, которые имеют более-менее явные признаки партий-обманок. Характерно, что за целым рядом их стоят одни и те же PR-команды.

Информация подготовлена на основе материалов СМИ и иных открытых источников.

Республиканская партия России (РПР-Парнас)

Эта партия - одна из самых известных среди вновь появившихся. Деятельность ее активисты вели много лет до регистрации в Минюсте этим летом. У каждого из сопредседателей «РПР-Парнаса» -15-20 летний опыт пребывания в публичной политике и на государственной службе: в правительстве России и Госдуме.

Партия была создана путем присоединения к Республиканской партии России Владимира Рыжкова Партии народной свободы, где тот же Рыжков был сопредседателем вместе с Михаилом Касьяновым и Борисом Немцовым. У «Парнаса» существовал еще четвертый сопредседатель - Владимир Милов, с которым произошла размолвка.

Формальное объединение двух партий в одну состоялось в июне 2012 года на съезде РПР. Это был первый съезд после того, как партия, лишённая регистрации Минюста в 2007 году, добилась ее восстановления через Европейский суд по правам человека. Решение суда состоялось 18 апреля 2011 года. Ликвидацию РПР он признал незаконной. Спустя год - 5 мая 2012 г. - Министерство юстиции России «особым порядком» восстановило регистрацию партии.

Парнас, безуспешно пытавшийся зарегистрироваться, наконец, отказался от дальнейших попыток делать это и объединился с республиканцами. РПР после этого уведомила Минюст о переименовании партии в РПР-Парнас.

Все сопредседатели партии были ораторами и ведущими «белоленточных» митингов в Москве, начавшихся в декабре 2011 года. РПР-Парнас выступает за досрочные парламентские и президентские выборы, трансформацию России в парламентскую республику, освобождение политических заключенных.

На октябрьских выборах РПР-Парнас участвовала в двух кампаниях: выборах в городскую думу Барнаула и выборах в саратовскую облдуму. Партия едва не стала жертвой недостаточно продуманных механизмов своего объединения. Так, барнаульский горизбирком поначалу отказал РПР-Парнасу в регистрации. «В горизбиркоме нам заявили, что они не считают, что РПР-Парнас является той самой Республиканской партией России, регистрация которой в мае была восстановлена в исполнение решения ЕСПЧ», - заявил Рыжков.

Рыжков уточнил, что он обжаловал решение в краевом избиркоме и представил горизбиркому дополнительные доказательства того, что РПР-ПАРНАС - не самозванцы. За демократов заступился даже секретарь генсовета «Единой России» Сергей Неверов. В итоге партийный список был принят избиркомом.

В Саратове перед подачей документов пришлось проводить экстренный съезд регионального отделения и утверждать его сдвоенное название. В итоге общение с облизбиркомом прошло без эксцессов.

Демократическая партия России (ДПР)

История Демпартии началась еще в 1990 году. С тех пор на долю известного бренда выпало немало перипетий. В 2005 году Владимира Подопригору на посту председателя партии сменил Андрей Богданов, претендующий считаться главным российским масоном. Основные таланты последнего связаны с политическими технологиями и спецоперациями. В частности, когда-то Богданов не дал возглавить ДПР Михаилу Касьянову, а в 2011 году отбил «Правое дело» у Михаила Прохорова.

На выборах в Госдуму в 2007 году Демократическая партия России набрала всего 0,13 процента голосов. В 2008 году она и вовсе была распущена. В том же 2008 году на выборах президента страны Андрей Богданов занял последнее место, получив 1,3% голосов. Далее господин Богданов оказывал различные услуги через собственный Центр имени себя самого.

С проведением 12 февраля 2012 года учредительного съезда партия начала новую жизнь. Инициаторы этого шага отмечают: как только «шлюзы открылись, и многим стало понятно, что можно участвовать в политической жизни», Демпартия вернулась в политику. Ее представители заявляют, что в первую очередь намерены бороться за голоса на местных выборах. При этом ни одного кандидата в губернаторы 14 октября 2012 года ДПР не выдвигала.

Впрочем, Демпартия работает не только на себя, но с удовольствием оказывает услуги другим политическим силам. Богданов и его люди помогли нескольким партиям не только в регистрации, но и в формировании региональных отделений - всего 15 партий, чьи оргкомитеты подали заявки в Минюст. Они использовали типовой устав Демпартии, потому что она была первой из зарегистрировавшихся по новым правилам.

«Доходит до смешного - иногда находишь на сайте Минюста копии своего устава у партий, которые к нам не обращались», - рассказал корреспонденту сетевого издания

«Лента.ру» многолетний заместитель Богданова Вячеслав Смирнов. По словам Смирнова, трем партиям (КПСС, Народной партии, «Союзу горожан») он лично давал тезисы для их программ. «Идеологическое поле небольшое - есть десять классических направлений, начиная от левых социалистов и кончая правыми консерваторами. Были заготовлены стандартные тезисы, и партии уже сами выбирали, что им надо», - рассказал Смирнов.

ДПР предложила также ряду партий услуги по бухгалтерскому обслуживанию и рассылке пакетных документов по регионам. «Проще пяти-шести партиям пользоваться одним и тем же бухгалтером и одним пакетом. Есть разница - платить не за одну партию 500 долларов, а за несколько. Кроме этого, мы кое-где на местах помогли найти председателей региональных отделений», - признался Смирнов. По его словам, где-то партия оказывала услуги «по дружбе» (например, лидеру Социал-демократической партии Виктору Милитареву), а где-то за деньги.

Сам Смирнов 14 октября 2012 г. баллотировался в мэры Химок. Он признавал, что выиграть на этих выборах не удастся, но это и не является его целью: «Мы развлекаемся, это наша профессия. Интереснее изучать среду не снаружи аквариума, а изнутри».

Политическая партия «Союз горожан»

Официальная регистрация партии состоялась 21 мая 2012 года. Как и ДПР, «Союз горожан» - один из птенцов политтехнолога Андрея Богданова. Кстати, в числе лидеров Союза значится бывший глава нижегородской ячейки богдановской ДПР Дмитрий Попков.

Главной своей целью партия заявляет «установление диалога между активными жителями городов и муниципальными властями». В опубликованном на партийном сайте интервью Попков простейшим образом формулирует нехитрую программу «Союза горожан»: «В городах должно быть чисто, светло, тепло и желательно - недорого». Программный документ партии открывается словами: «Союз горожан» ставит своей целью борьбу за развитие местного самоуправления и защиту интересов городских жителей».

Председатель партии Ильдар Гайфутдинов от общения со СМИ уклоняется. Представители партии во Владивостоке активно участвовали в выборах в городскую Думу, играя на стороне губернатора против местной «Единой России», которая завязана на мэра. Городское отделение действует под брендом партии так, как ему заблагорассудится. «Мы с центральным аппаратом не связаны. Главное условие, чтобы лозунги и призывы не противоречили уставу партии. Вообще это здравая затея - отдавать реготделения в аренду людям, которые сами не могут зарегистрировать федеральную партию», - рассказал партиец, пожелавший остаться неназванным.

Во Владивостоке «Союз горожан» хочет «показать горожанам, что когда они управляют своим городом, то дома ремонтируются лучше и мусор вывозится дешево и регулярно, а когда городом управляют подконтрольные администрации управляющие компании, то есть разруха». Под брендом «Союза горожан» объединились председатель ТСЖ «Толстовцы» Елена Лазаренко и два местных депутата. Один из них - Александр Баранов - уже заявил, что партия намерена взять половину мест в гордуме.

На популярном дальневосточном новостном сайте «Дейтару» статья о «Союзе горожан» называется так: «Сподвижники Гайфутдинова всколыхнули город». При этом на пресс-конференции в конце августа они даже не смогли назвать федеральных лидеров своей партии, подтверждая слова источника о том, что именно «независимость от федерального руководства» (наряду с подходящим названием) и привлекла дальневосточников.

В других регионах «Союз горожан», похоже, действует совместно с другими партиями из богдановского вывода. Например, на выборах мэра Калининграда, отделение «Союза горожан» возглавил Евгений Гавшин, местную ячейку ДПР - Александр Гавшин, а «Коммунистическую партию социальной справедливости» - Татьяна Гавшина.

Партия социальных сетей (ПСС)

Программа Партии социальных сетей столь же скандальна, сколь коротка. Члены партии ратуют за легализацию марихуаны, прекращение финансирования государством религиозных организаций, бесплатный доступ в интернет, упразднение Совета Федерации и контрактную армию.

Партия социальных сетей - одна из тех, которым опять-таки помогала зарегистрироваться Демпартия Богданова. В отличие от других политических образований с такой же судьбой, ПСС не ведет никакой видимой деятельности. В Интернете, где такая партия и должна быть по идее особенно активна, имеется только партийная группа «В Контакте». Состав участников - 16 человек. Впрочем, на выборы в парламент Краснодарского края ПСС свой список во главе с лидером Дмитрием Чировым выдвинула.

Коммунистическая партия социальной справедливости (КПСС)

В своё время в России действовала Партия социальной справедливости. В 2007 году она участвовала в выборах в Государственную Думу, но успеха не имела. Позже вошла в состав «Справедливой России».

Нынешний вариант с добавлением слова «Коммунистическая» - это ещё один сателлит структур всё того же А.Богданова. Аббревиатура КПСС однозначно указывает на стремление работать на левом патриотическом поле, отбирая голоса у КПРФ. На завершившихся выборах в заксобрание Краснодарского края КПСС выдвинула кандидатов с такими же фамилиями, как и у кандидатов от КПРФ. Кроме того, во всех регионах, где партия участвовала в выборах, её списки возглавляла одна тройка - Юрий Морозов, Владимир Артемов и Дмитрий Кочергин.

Формальный лидер партии Владимир Артемов малоизвестен, у партии нет ни сайта, ни офиса. В программе, представленной в Минюст, говорится, что КПСС «превратит Российскую Федерацию в полноценное социалистическое государство без угнетателей и угнетенных и построит общество, где не будет нищеты и богатства, где труд будет достойно вознаграждаться, а у каждого будут возможности для развития».

Газете «Московский комсомолец» удалось выяснить, что генсеком ЦК партии является бывший член советской КПСС и «Единой России» саратовец Юрий Морозов. Он работал в правительстве Саратовской области, затем возглавлял общественную приемную «Единой России» и считается человеком В.Володина. Отвечать на вопросы газеты Морозов отказался - вместо него журналистам позвонил все тот же Смирнов из ДПР и рассказал, что партийную программу КПСС писал он.

Партия «Коммунисты России»

С 2009 года данная структура действовала как общественная некоммерческая организация. 7 июня 2012 года она зарегистрирована в качестве политической партии. Костяк партии составляют раскольники из числа бывших членов КПРФ, поддержавших «мокрый съезд» в 2004 году. В их числе К.Жуков и М.Сурайкин. Первый секретарь Центрального комитета - Максим Сурайкин.

Данная партия изначально создавалась в противовес КПРФ, которую представители «Коммунистов России» стремятся представить сборищем функционеров, напроочь забывших учение Маркса-Энгельса-Ленина. В отличие от упомянутой выше КПСС, она не является однодневкой и имеет признаки долгосрочного проекта, направленного на дезориентацию электората КПРФ.

Партия имеет свой сайт в Интернете, который полноценно работает. Из его информации ясно, что «Коммунисты России» по возможности добросовестно копируют идеологию КПРФ и стараются показать себя самими что ни на есть истинными коммунистами. Впрочем, ясной программы партии на сайте нет, хотя там и бичуется «криминальный российский капитализм». В части обличения существующего строя опять же повторяются тезисы, уже выдвинутые КПРФ.

«Коммунисты России» активно пытаются привлечь к себе внимание СМИ. Так, её лидеры собирались судиться с РПЦ и академиком РАН Лавровым за уничижительные высказывания в адрес Владимира Ленина и за попытку проверить работы основателя партии большевиков на экстремизм.

«Коммунисты России» активно участвовала в выборах 14 октября 2012 года. Партия выступили как очевидный спойлер КПРФ. Московский обком партии выдвинул кандидатом на пост мэра Химок главного редактора сайта «Форум.мск» Анатолия Баранова, исключенного из КПРФ в 2007 году. Партия отметилась участием в выборах в республиках Северная Осетия и Удмуртия, Саратовской области, в городах Тверь и Владивосток. При этом во Владивостоке партия выдвинула кандидата-двойника в противовес члену КПРФ: их фамилии, имена и отчества полностью совпадали. Кандидат в губернаторы Рязанской области от партии Петр Самодуров не смог собрать необходимые для выдвижения подписи муниципальных депутатов.

В своей деятельности партия предпринимает попытки блокироваться с другими карликовыми организациями, основное занятие которых - критика КПРФ. В частности, речь идёт о Рот-Фронте, о РКРП. Отмечены контакты и со сторонниками исключённого из КПРФ Владимира Лакеева.

Аграрная партия России (АПР)

Название этой партии имеет достаточно длительную жизнь. Самый большой успех Аграрной партии России - почти 8 процентов голосов на выборах в Госдуму 1993 года. Тогда АПР была левоцентристской, а возглавлял ее Михаил Лапшин. Расколы и интриги не позволили партии добиться большего. Вплоть до 2007 года она набирала 2-4 процента голосов на федеральных выборах. Политический дрейф партии привёл к тому, что в 2008 году она присоединилась к «Единой России».

На данном этапе речь идёт о создании партии заново. При этом не обошлось без скандала. На бренд АПР претендовали две группировки: одна - выходцы из путинского Общероссийского народного фронта, вторая - приверженцы левых взглядов. Победили и были зарегистрированы представители прорежимного ОНФ. Член президиума незарегистрированной Аграрной партии Владимир Веревкин обвинил конкурентов в том, что они являются кремлёвским проектом.

Председатель официально признанной Аграрной партии России Ольга Башмачникова заявляет: «Мы партия сельхозпроизводителей, за нами 44 региона. И Сибирь, и Урал, и Поволжье. Мы планируем быть консервативными, защищать наши интересы в связи с вступлением России в ВТО».

На данный момент партия занята строительством первичных и местных ячеек. Участвовать в октябрьских выборах она не планировала. Создатели Аграрной партии рассматривают её как дополнительную политическую площадку, а своими главными союзниками считают «Единую Россию».

Народная партия

Народная партия в современной российской истории уже была. Ее до слияния со «Справедливой Россией» возглавлял Геннадий Гудков. Вторую жизнь партии подарил бывший глава мордовского отделения «Правого дела» (по квоте все того же Богданова) Станислав Аранович.

На выборы 14 октября «народники», по словам Арановича, вышли с несколькими идеями: «нужно, чтобы депутата можно было отозвать» и «каждый депутат обязан раз в квартал отчитываться о проделанной работе». Громкое название партии Аранович объяснил так: «Мы формируем партийные списки из людей, которые отправляют нам анкеты по интернету. Также мы составляем программу партии - на основе предложений людей».

Лидеру партии нет еще и 30 лет. По его собственным заявлениям, он успел поработать политтехнологом в разных регионах, понимает процесс и «хотел бы попробовать свои силы». Аранович был одним из организаторов скаутского движения в Мордовии, затем руководил отделением молодежного СПС в Мордовии, организовал независимый региональный «Политклуб», был членом ЦИК Мордовии с совещательным голосом и гендиректором фирмы «Мир сервиса».

Социал-демократическая партия (СДП)

Её лидер Виктор Милитарев высказался так: «Я создаю партию диктаторского типа. Известных личностей в партии нет, и пока не будет - я хочу полгода, извиняюсь за наглость, поработать один».

В 2006 году Милитарев был одним из организаторов «Русского марша», откуда, впрочем, его выгнали за еврейские корни. После этого Милитарев работал на политолога Станислава Белковского, возглавлял православное Преображенское братство и устраивал патрулирование своего района православными дружинами. В прошлом году он с оптимизмом вступил в прохоровский вариант «Правого дела», но долго не продержался и там. По его словам, из-за своей нелюбви к реформам Гайдара.

Милитарев вступил в СДП еще в начале 1991 года. Он с соратниками попросил возглавить партию бывшего президента СССР Михаила Горбачева. Тот согласился, но партия в итоге была захвачена политиком Константином Титовым и вскоре окончательно

развалилась.

Теперь Милитарев сознательно взял название старой партии. Он признает, что активисты прошлых версий СДП на него «ужасно обиделись» и называют «узурпатором». Горбачев в марте 2012-го заявлял о намерении воссоздать СДП, но Милитарев обогнал его при помощи все того же Богданова. Программой новой СДП станет дополненный вариант написанной Милитаревым еще для Горбачева программы «Пора вернуть эту землю себе».

Члены партии (помимо необходимых по закону 500 человек) Милитареву не нужны, так как он уверен, что его взгляды «в чистом виде разделяет весь российский народ». «Моя цель - получить выход на федеральные каналы, чтобы показать народу зеркало», - говорит Милитарев. Если верить лидеру СДП, то российский народ волнуют только три проблемы: социальная справедливость, русский вопрос и демократия.

«Нужно говорить о том, что нас ограбили, но при этом не добавлять сюда Ленина и Сталина- нужно говорить о правах русских, но не добавлять ничего фашистского- говорить о демократии, но так, чтобы было понятно, что у нас нет ничего общего с «демократами», - объясняет Милитарев. В ближайшие годы он хочет добиться общенационального круглого стола, который объединит всю оппозицию и на котором могли бы вестись переговоры с Кремлем об изменении режима в сторону большей демократии.

Партия пенсионеров

Свежезарегистрированная Партия пенсионеров не имеет никакого отношения к существовавшей в начале 2000-х годов структуре с аналогичным названием. Прежняя Партия пенсионеров вместе с «Родиной» и Партией жизни влилась в «Справедливую Россию» в 2006 году. После изменения закона о политических партиях региональные ячейки старой Партии пенсионеров объявили о выходе из СР и подготовке к возрождению партии. Однако их опередили представители Союза пенсионеров во главе с единоросом Валерием Рязанским.

Председатель президиума Партии пенсионеров Николай Чеботарев заявил, что Союз

пенсионеров - мощная, уважаемая общественная организация, работающая с 1994 года. В союзе состоит полтора миллиона членов, есть более двух тысяч территориальных организаций. По словам Чеботарева, Союз пенсионеров «всегда работал на позитиве: курировал многие дома ветеранов и детские дома, проводит спартакиады, чемпионаты по компьютерному многоборью».

«После прошлогодних событий, когда только ленивый не выходил на улицы, мы решили: зачем мы будем отдавать наши наработки каким-то всяким прочим? Включая и ту «Партию пенсионеров», которая уже и там была, и там была. Мы решили создать партию», - объясняет Чеботарёв мотивы, по которым создан Союз пенсионеров. В конкуренте Чеботарев видит оппозицию, а ее он очень не любит: «Мы без баррикад, без перекрытия магистралей». Партия пенсионеров настроена на серьезную борьбу за депутатские мандаты, пообещал Чеботарев.

Партия пенсионеров за справедливость

Партия основана депутатом Госдумы от «Справедливой России» Игорем Зотовым. До этого, в 2005-2006 годах, существовала самостоятельно - как общественная организация. Потом, наряду с более раскрученной Партией пенсионеров влилась в «Справедливую Россию».

В апреле 2012 года, то есть почти сразу после вступления в силу либерализованного закона о партиях, прошёл съезд Партии пенсионеров за справедливость. Он решил, что вхождение в «Справедливую Россию» было ошибкой. Вскоре после этого партия Зотова была зарегистрирована Минюстом.

Партии пенсионеров за справедливость объявляет себя «конструктивной оппозицией». В программе написано, что это - «уникальная политическая организация, аккумулирующая не только волю старшего поколения россиян, но и усилия всех здоровых сил общества».

Политическая партия «Молодая Россия»

Зарегистрирована Минюстом 8 июня 2012 года. Руководящий орган - Координационный совет. Программа «Молодой России» открывается словами: «Партия «Молодая Россия» - демократическая партия, созданная молодыми, амбициозными людьми в интересах большинства жителей нашей страны с целью быстрого развития России и превращения ее в ведущую по основным показателям страну мира». В партийной программе в целом делает упор на возраст, свежесть и незапятнанность. В ней, в частности, отмечается: «Мы - молодые силы России, настроенные решительно к получению власти для быстрого и эффективного реформирования России в интересах большинства ее граждан».

Председатель «Молодой России» - Николай Столярчук. Он представляет Ассоциацию юристов России. Прежде был членом координационного совета корпуса наблюдателей «За чистые выборы». Эта близкая к движению «Наши» структура осуществляла мониторинг на выборах президента России по мандату, полученному от Владимира Путина. По результатам выборов она заявляла об отсутствии существенных нарушений и фальсификаций.

Большинство членов «Молодой России» являются представителями Ассоциации юристов России, корпуса «За честные выборы» и движения «Наши». Накануне октябрьских 2012 года выборов Столярчук говорил, что в корпусе состоит около 75 тысяч человек. 31-летний завхоз Дома молодежи Георгий Кобзев пытался баллотироваться от «Молодой России» в губернаторы Новгородской области. Собрал 25 подписей муниципальных депутатов из необходимых 173.

Партия «Города России»

«Города России» - довольно закамуфлированная организация. В публичной политике она пока не проявлялась, а ее название таково, что поисковые системы в интернете отправят, скорее, заниматься внутренним туризмом, чем приведут на страницу этой партии. В сети пока представлено лишь барнаульское отделение «Городов России».

Руководит партией эколог Юрий Бабак. На сайте Минюста, где приведены краткие данные о партии, его должность указана как «председатель федерального совета городов». Адрес партии совпадает с адресом Всероссийского общества охраны природы. Программу «Городов России» можно охарактеризовать как леволиберальную, с заметным экологическим уклоном. Партия намерена бороться за введение уголовной ответственности для тех, кто будет использовать на выборах административный ресурс,

восстановление 25-процентного порога явки и графы «против всех» в избирательном бюллетене. «Города России» хотят ввести прогрессивный налог на сверхдоходы юридических и физических лиц, развивать моногорода и ввести в стране такие же нормы экологического контроля, как в Европе.

Партия свободных граждан

Лидер Партии свободных граждан Павел Склянчук не скрывает от народа своих истинных пристрастий. В его фейсбуке написано: «Политические взгляды - «Единая Россия», религиозные взгляды - Элладская православная церковь, интересы - Корпус за чистые выборы». Известно, что Склянчук был зампредом молодежного парламента Томской области, очень хорошо учился и вообще человек неглупый. Во всяком случае, он входит в число лучших выпускников Томска, организовал в городе клуб интеллектуальных игр, а в 2009 году стал победителем Всероссийской олимпиады по политологии в номинации «Оригинальность мышления».

После терактов в московском метрополитене в марте 2010 года Склянчук получил некоторую известность, высказав мысль, что теракты стали «апофеозом кампании против власти». «Любой теракт имеет свой социальный и информационный контекст. В этом случае он абсолютно циничен и политизирован. Могу предположить, что теракты в Москве стали апофеозом кампании против МВД и волны митингов протеста, которые прокатились по стране, и направлен на ниспровержение и дискредитацию власти как таковой», - писал будущий лидер Партии свободных граждан.

Партия «Умная Россия»

«Умную Россию» придумал бывший лидер движения «Наши» Никита Боровиков. О ней сразу же заговорили как о «партии Селигера», то есть о структуре, которая станет трамплином для взрослеющих комиссаров «Наших». Однако наблюдатели не оценили масштабов интриг в самом движении. Боровиков впервые был избран лидером прокремлевского движения еще летом 2007 года вместо уходящего в правительство основателя движения Василия Якеменко. Однако тогда у Якеменко что-то не заладилось, и выборы к растерянности многих участников были объявлены «ролевой игрой». По-настоящему Боровиков стал лидером только в декабре 2007 года, после того как Якеменко все-таки ушел на работу в Кремль.

Свои полномочия Боровиков сложил в 2010 году, на съезде, в присутствии Владислава Суркова- его преемницей стала Мария Задемидькова, выбранная большинством голосов. Только лидером она почему-то так и не была назначена. А через несколько месяцев безвластия лидером «Наших» начали называть Марию Кислицыну. Говорить в таких условиях о дружной и массовой партии повзрослевших комсомольцев - соратников Владимира Путина как-то не приходилось.

Боровиков говорит, что «Единая Россия» из стержня политической системы страны превратилась в ее рамки и вообще сдерживающий фактор. «Мы приветствуем все изменения последнего десятилетия, но сейчас видим небольшую стагнацию», - беспокоится он. КПРФ и ЛДПР, по его словам, заняты только социальным популизмом. И это не устраивает состоящих в его партии молодых предпринимателей и ученых.

Политическая партия «Новая Россия»

В союз «Чернобыль» входят 378 тысяч человек. Все они - потенциальные избиратели партии «Новая Россия». Лидер партии Валерий Сорокин во время ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС был заместителем начальника подразделения УС-605, потом работал в первом российском правительстве, был замглавы МВД Бориса Грызлова и советником главы Росатома Сергея Кириенко.

Кроме 378 тысяч членов Союза партию поддерживает 76 тысяч человек из молодежной организации и еще 120 тысяч «людей, с которыми партия сотрудничает».

Лидер «Новой России» говорит, что любая партия идет на выборы за властью, а его - за победой на местном (в основном - сельском) уровне, где «чернобыльцев знают как достойных граждан, которые никому не трещали в уши». Впрочем, есть у «Новой России» и федеральные амбиции. Во всяком случае, своих кандидатов партия выдвинула на выборах губернатора Рязанской области (главврача городской поликлиники №2 Олега Нагибина) и мэра Химок (бывшего главу местного «Яблока» Игоря Белоусова).

Конкурентные преимущества «Новой России» Сорокин описывает так: «Мы заставили государство выполнить свои обязательства перед афганцами и чернобыльцами. Мы

умеем работать с чиновниками, и для этого не нужно бросаться асфальтом в лицо. Мы на митинги первые в Советском Союзе начали ходить, касками стучали по Горбатову мосту, проводили демарши у мавзолея в отношении правительства». По словам партийного лидера, величие государства должно заключаться не во внешней силе, а в уверенности граждан в том, что государство сумеет избавиться от чумы XX века - фантастического пренебрежения к личности и жизни человека. «Без этого нам не выбраться из этого мрака», - заключил Сорокин.

Впрочем, на сайте «Новой России» в программе указаны и куда более любопытные вещи.

«Российской Федерации необходимо реализовать путь государственного и экономического развития с целью создания Мира новой эпохи, Новой цивилизации взамен кризисной западной»- «Учитывая мировой опыт, политическая партия «Новая Россия» выведет Российскую Федерацию на ультрасовременный мировой уровень по всем направлениям человеческой деятельности».

Народная партия «За женщин России»

Зарегистрирована в Минюсте России 22 мая 2012 года. «Разрушающая сила, олицетворяемая мужчиной, укротима лишь силой любви, которую дарит женщина, несущая в себе факел бессмертия». Такие слова украшают главную страницу сайта Народной партии - За женщин России. Ее председателем, как нетрудно догадаться, является женщина - журналист, кавалер ордена Мужества Галина Хавраева. Предыдущие 30 лет она работала на Первом канале, Втором канале и НТВ.

По ее словам, сейчас в партии состоит около 100 тысяч человек. С таким количеством членов партию зарегистрировать можно было еще до медведевской либерализации законодательства. «Раньше не было политической воли. Наверное, наша партия с таким огромным количеством электората просто не была востребована», - объясняет Хавраева.

Движение Хавраевой появилось еще в 2007 году и сначала называлось «Женщины России». «У нас больше половины мужчин, а они же амбициозные. Говорят: какая-то бабская партия. И партию на втором съезде мы переименовали», - говорила Хавраева.

По ее словам, задача партии заключается в том, чтобы «мужчину поднять и сказать: он же главный!»

Монархическая партия

В 2006 году в пользу монархической формы правления в России высказывались 9 процентов россиян. Из них 6 процентов признались, что выступают за конституционную монархию. Таких же убеждений придерживается и бывший политтехнолог СПС (его называли виновным в поражении партии на выборах в 2007 году) Антон Баков.

«Я либерал, настоящий западник, поэтому выступаю за конституционную монархию», - вполне серьезно говорит уральский бизнесмен и политик Баков. По его мнению, монархическая идея понятна населению и как политтехнолог он «при наличии определенных обстоятельств готов привести Монархическую партию к победе на выборах».

Баков - небедный человек. После провала СПС на выборах он вернулся в Екатеринбург и решил создать «новое государство». В 2011 году Баков выкупил у правительства Островов Кука в Полинезии атолл Суворова и теперь строит там новую Российскую империю. Территория суверенного государства составляет 168 гектаров, но Баков намерен начать экспансию в Африку, чтобы Российская империя попала в ООН. Тем не менее, Баков уже раздает паспорта Российской империи.

Между тем, в августе 2012-го в Москве состоялся учредительный съезд еще одной монархической партии под названием «Самодержавная Россия», но Баков конкуренции на монархическом поле не боится.

Партия мира и единства

Основатель - Сажу Умалатова. Ультралевая «Партия мира и единства» участвовала в выборах в Госдуму в 1999 году, заняв 18-е место из 26 партий и набрав 0,37 процента голосов. В начале 2000-х ее партия стала составной частью «Патриотов России», а в

июле 2012 года вновь возобновила свою самостоятельную деятельность. Умалатова объяснила, что «Патриоты России» «не выполнили ни одного пункта двустороннего соглашения, заключенного при слиянии».

В программе партии говорится о разрушительном влиянии реформ 1990-х годов и о том, что нужно строить общество народного социализма.

Партия «Гражданская платформа»

Пока эта партия Михаила Прохорова существует в закрытом режиме. И что она собой представляет, будет ясно лишь в конце октября, когда пройдет ее первый съезд. Учредительный съезд состоялся едва ли не втайне. По его итогам стало известно, что Михаилу Прохорову разрешено занимать пост председателя партии без необходимости становиться ее членом. Председатель исполкома «Гражданской платформы» - замдиректора ОАО «Полюс Золото», член комитета по совершенствованию контрольно-надзорной деятельности РСПП Елена Булавская.

На название «Гражданская платформа» претендовали националисты из Русского общественного движения (РОД) и Русского гражданского союза (РГС), а также депутат Госдумы от «Единой России» Игорь Игошин - координатор общественного движения «Гражданская платформа». Однако Минюст зарегистрировал под этим названием партию Михаила Прохорова.

Прохоров поначалу говорил, что партия будет иметь «нетрадиционный сетевой характер» и в ней будет всего 500 человек - 500 юристов, которых делегируют в партию сторонники Прохорова в регионах. «Окончательная конфигурация партии и ее планы сейчас пока еще обсуждаются. Учитывая ситуацию в политическом поле, мы не хотим принимать опрометчивых решений, сводящих на нет все наши усилия. Мы хотим предложить обществу действенную программу реформ и партию, которая сможет стать механизмом ее реализации», - говорил сам Прохоров в июле этого года. По итогам, видимо, пришел к выводу, что традиционная модель и есть самая действенная. По последним данным, на октябрьском съезде партия вернется к традиционной структуре. Численность партии будет неограниченной, а в политсовет войдут известные люди.

Создатель партии заявлял, что «Гражданская платформа» станет первой в истории российской политики «организацией по обслуживанию гражданского общества». Одна из задач партии - поиск и продвижение инициативных людей во власть. Прохоров уже предлагал помощь гражданским активистам на выборах мэра Химок (активисты в ответ намекнули, что взяли бы деньгами).

Партия «Российский общенародный союз»

Возглавляет партию Сергей Бабурин, создатель и участник многих движений и объединений с названиями («Российский путь», «АнтиНАТО», «Народная воля» и др.). Его соратники - тоже люди небезызвестные. Александр Руцкой, вице-президент при Ельцине, был одним из участников событий октября 1993 года, а затем возглавлял Курскую область. Писатель Борис Миронов известен книгами по еврейскому вопросу, которые запрещены судом как экстремистские. Его сын Иван, зампред «Российского общенародного союза», проходил по делу о покушении на Анатолия Чубайса, но толком обвинения против него так и не были сформулированы. В партии же состоит еще один видный участник октябрьских событий 1993 года Виктор Алкснис.

Программа партии устанавливает, что «Россия - это государство русских, единственное место в мире, в котором на совершенно законной основе, в самых разнообразных формах и абсолютно беспрепятственно реализует себя русский народ и породненные с ним коренные народы России, используя для этого данные Богом природные и иные неотчуждаемые ресурсы». Православие провозглашено «основой духовно-нравственной жизни страны и народа». Фундаментальным принципом существования общества названа «социальная справедливость». Власти в программе «Российского общенародного союза» предписано быть нравственной, верно служить Отечеству, отвечать за содеянное перед народом и богом - для этого, отмечается в программе, надо пересмотреть действующую Конституцию РФ.

Партия обещает бороться за создание на базе России, Украины и Белоруссии единого славянского государства - Российского Союза.

Российская консервативная партия «За нашу Родину»

Партия зарегистрирована 5 июля 2012 года. Основные положения её партийной программы открывается словами: «Великая Россия - это основа самобытной Русской цивилизации, историческая колыбель единой нации и державной государственности. Весь исторический путь России - путь развития своей имперской сущности как принципа жизнеустройства и национальной идеологии. Россия может быть только империей, и это историческая данность, альтернативы которой нет».

Сайт партии «За нашу Родину» сообщает: «По состоянию на 28 августа с.г. подготовлены комплекты документов для регистрации 42 региональных отделений Российской консервативной партии в региональных отделениях Министерства юстиции РФ». Справа от этой записи на главной странице сайта - портрет Петра Столыпина с его цитатой: «Им нужны великие потрясения, нам нужна Великая Россия».

Партия «За нашу Родину» намерена добиваться воссоединение народов России, Украины, Белоруссии и Казахстан, в рамках единого государства. Второй раздел партийной программы назван: «Величие русской цивилизации». Здесь сказано, что органы госвласти надо упразднить, заменив их единым верховным органом под названием «Земский Собор России». Экономика должна быть самодостаточной, рубль - конвертируемым, эффективность государственного управления - прозрачной. Пропагандируется сельская жизнь и снижение уровня урбанизации, как способ решить задачи продовольственной безопасности страны и укрепления российской семьи.

В основе программы партии, как сказано на ее сайте, лежит манифест «Право и правда» Никиты Михалкова, а также философские трактаты Флоренского, Ильина, Бердяева и Столыпина. Возглавил новую партию Михаил Лермонтов - потомок и полный тезка великого русского поэта. Свои отношения с Михалковым Лермонтов назвал «хорошими и родственными».

В октябрьских 2014 года выборах партия участия не принимала.

Всероссийская политическая партия «Гражданская сила»

Звездный час «Гражданской силы» пришелся на предыдущую инкарнацию этой партии. Она вошла в число тех, кто в конце 2007 года выдвинул в президенты Дмитрия

Медведева. Позиционирует себя как партия «социально активных, успешных, самостоятельно мыслящих граждан», тех, кто «создает интеллектуальное богатство страны».

Вообще «Гражданская сила» была создана в 2007 году Михаилом Барщевским и братьями Сергеем и Александром Рявкиными. Михаил Барщевский предрекал, что со временем партии достанется до 25 процентов мандатов в одной из будущих Госдум, но этого не случилось. На выборах в Госдуму 2007 года партия набрала чуть более процента голосов, Барщевский ее покинул, а сама она влилась в «Правое дело» - один из самых странных, если не сказать комедийных проектов за всю историю российской политики. Кульминация комедии прилась на предвыборный съезд «Правого дела» в сентябре 2011 года. Тогда братья Рявкины и Богданов обвинили пришедшего в большую политику миллиардера Михаила Прохорова в захвате «Правого дела», а Прохоров исключил их из партии. Однако на следующий день съезд послушной Кремлю партии проголосовал за исключение самого Прохорова и за восстановление в правах Рявкиных и Богданова.

«Гражданская сила» (ее сейчас возглавляет Александр Рявкин) выступает за прямые выборы членов Совета Федерации и губернаторов, за развитие местного самоуправления. Сайт партии напоминает дайджест «обо всем на свете». Тут и тревога за неудачи российских олимпийцев, и размышления Рявкина о приговоре по делу группы Pussy Riot: «Ситуация вокруг т. н. «панк-молебна» в храме Христа Спасителя и приговора суда его участницам выходит из-под контроля не только властей, но и общественности», - беспокоится он.

Летом Рявкин говорил, что в ходе октябрьских выборов для партии принципиальны кампании в Новгородской, Брянской и Белгородской областях. Он признал, что партии еще рано выдвигать кандидатов в губернаторы, но в областные парламенты людей выдвинуть обещал. Однако, «Гражданская сила» в этих выборах не участвовала.

Российская сетевая партия

Российская сетевая партия до съезда называлась «Свободной Россией». Организацию возглавляет Валерий Ивановский, который ранее был председателем организации «Гражданские силы». При этом в Минюсте уже зарегистрирована партия «Гражданская сила», которая с 2002 по 2004 год называлась «Российской сетевой партией малого и

среднего бизнеса», а с 2004 по 2007 год - «Свободной России».

Заместитель председателя Демпартии Вячеслав Смирнов в интервью сетевому изданию «Лента.ру» прямо сказал, что у лидера «Гражданской силы» Александра Рявкина есть в списке сразу две партии.

Экологическая партия «Зеленые»

Анатолий Панфилов еще в 1993 году был лидером партии КЕДР (Конструктивное экологическое движение России), которое сохраняло свой партийный статус до 2007-го. На протяжении всей своей истории КЕДР (или партия «Зеленые», как движение стало позже называться) не набирал необходимых для попадания в парламент процентов. Но умеренный успех европейских экологов заставил Панфилова попробовать еще раз. Пресс-служба «Зеленых» утверждает, что партия рассчитывает на 7-10 процентов, сам Панфилов ставил планку в 5 процентных пунктов на ближайших выборах в Саратовской области, Краснодарском крае, Северной Осетии и Удмуртии.

Пока Панфилова больше беспокоит не борьба за природу, а иностранное финансирование конкурентов. «Яблоко» базируется на иностранных инвестициях, все эти годы сотни тысяч миллионов долларов из Вашингтона им приходило. Сейчас вышел новый закон, и будет написано, что «Яблоко» - это иностранный агент», - радуется Панфилов. Лидер «Зеленых» уверяет, что свою партию он вместе с другими бизнесменами финансирует сам. «Если граждане считают, что из Вашингтона более ценно финансирование, то пусть выскажутся и проголосуют», - заявил «Ленте.ру» Панфилов.

Он рассказал, что у «Зеленых» есть собственное мировоззрение: «Наша страна имеет богатейшие ресурсы, а мы сидим как придаток Запада на нефтяной игле. Нам надо развивать инновации в природопользовании, нужна «зеленая экономика», о которой говорил Медведев, но ничего не было сделано».

«Зеленые» выдвинули своего кандидата Алексея Гусенкова на выборах мэра Химок. На вопрос о том, готова ли партия поддержать ставленника «Единой России» Олега Шахова, Панфилов ответил уклончиво: «Политика политикой, хозяйственники это

хозяйственники, а политика - это баланс интересов». «Мы можем и Чирикову поддержать, если она пообещает не советоваться в посольстве США, и не будет брать по 150 тысяч долларов из Госдепа», - резюмировал Панфилов.

«Альянс Зеленых - Народная партия»

Юридическая регистрация партии состоялась 23 мая 2012 года. Повестка дня данной организации, как и экологической партии «Зеленые», крутилась в последнее время вокруг мэрских выборов в Химках. Лидер партии «Альянс зеленых» Олег Митволь наряду с Е.Чириковой и представителем партии «Зеленых» выдвигал здесь свою кандидатуру. «Чирикова как кандидат в мэры, кроме двух терминов - «экология» и «ресурсные паразиты», ничего конкретного не говорит. Боюсь, что на этом трудно строить подготовку к зиме», - заявил Митволь.

На сайте «Альянса зеленых» на самое видное место вынесены слова Юрия Гагарина: «Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и преумножать эту красоту, а не разрушать ее». Партия возникла на основе экологического движения Митволя «Зеленая альтернатива», которое он создал после ухода с должности главы Росприроднадзора. У движения была сеть региональных отделений, поэтому получить регистрацию в Минюсте Митволю удалось без труда. Сам он объясняет, что Альянс попытается объединить разрозненные организации экологов: «Они работают вокруг одной проблемы, и наша задача их объединить на общенациональном уровне». Митволь добавляет, что партия намерена защищать не только право граждан на благоприятную окружающую среду, но и «кучу других прав».

Отнести «Альянс зеленых» к оппозиции действующей власти трудно. На выборах мэра Калининграда Митволь поддержал действующего главу города Александра Ярошука. Повод состоял в том, что Ярошук предложил команде Митволя заняться экологическими проблемами города.

Партия «Родная страна»

Сведений о деятельности нет.

Адрес, по которому зарегистрирована партия, - квартира в многоэтажке на окраине Москвы неподалеку от станции метро «Речной вокзал».

Партия «За справедливость»- Партия социальной защиты- Партия ЧЕСТНО (Человек. Справедливость. Ответственность) - сведений о деятельности нет.

Отдел ЦК КПРФ по агитационно-пропагандистской работе.